
安徽省宿州市多元教育中心 2019 届九年级物理上学期第二次月考试卷

(沪科版：第 12章—第 15 章 1 节)

姓名：_______________班级：_______________考号：_______________

注:本卷满分 90分，考试时间 70分钟

题号 一、填空题 二、选择题
二、实验,探

究、作图题
四、计算题 总分

得分

一、填空题（10 小题，每空 1 分，共 23 分）

1.2006 年 7 月 1日，青藏铁路实现了全线贯通。修筑青藏铁路必须解决千年冻土问题。冻土在夏季会因融化而

体积缩小，这样路基会出现破裂或塌陷。为了解决这一难题，青藏铁路在修建过程中，在铁路两侧插了很多叫做

“热棒”的柱子，如图 3 所示。这些热棒里面装有液态氮，当路基温度升高时，液态氮吸收热量发生 （填

物态变化名称，下同），变成气态氮，气态氮上升到热棒的上端，通过散热片，将热量传递给空气，同时 成

液态氮，又沉入棒底。这样，热棒就相当于一个天然“制冷机”，使冻土维持低温。

2.（2018 瑶海一模）如图所示，活塞将气缸分成两个气室，气缸壁、活塞、拉杆是绝热的，且都不漏气，EA和 EB分别

表示 A、B气室中的内能．则将拉杆缓慢向外拉动的过程中 EA和 EB的变化情况是

3.（2018 四川南充）(1)某台汽油机飞轮的转速为 1800r/min，在 1s 内，汽油机完成了 个工作循环。如果汽油机

在一段时间内消耗了 500g 汽油，若这些汽油完全燃烧，可放出热量 J．（q 汽油=4.6×10
7
J/kg）

(2)小张驾驶一辆额定功率为 35 千瓦、效率为 30%的汽车在一段平直的公路上匀速行驶，在额定功率下行驶 1 小时至

少需要 L 汽油（汽油的热值为 3.5×10
7
J/L）；若行驶的速度为 72km/h，则汽车受到的阻力为 N

4、如图所示，只闭合 S 1，电阻 R1 R2组成______电路；断开 S1闭合 S2 S3，电阻 R1 R2组成______电路；同时闭合 S1 S3，

电路会形成__________。

1 题图 2 题图 4 题图 5题图

5、某同学在做“用电流表测量电流”的实验中所用的电路如图甲所示，他按电路图正确连接电路并接通开

关S后，电流表A1、A2的指针位置如图乙所示，则电流表A1的读数应是 A，流过L1灯的电流是 A。
6、在如图的电路中，如果将开关 S1、S2 都闭合时，则电压表示数为 4.5V；如果将开关 S1闭合、开关 S2断开时，电压

表示数为 3V；则当 S1 和 S2 均断开时，灯泡 L2 两端的电压是 V.

6 题图 7 题图 8 题图 9题图

7.（2018 浙江衢州）如图所示，P1、P2、P3 表示将小球 B先后悬吊在距离 A 球远近不同的位置：

①小球偏离竖直方向的原因是

②据图示情景，你还能得出的结论是

8.如图所示是一种定时课间音乐播放装置的原理图，“播放器”是有电流通过时会播放音乐的装罝；“定时开关”是到达设

定时间会自动断开的开关．闭合开关 S，当“定时开关”处于闭合状态时，指示灯 (填“会”或“不会”)亮，播放器

(填“会”或“不会”)播放音乐；到达设定时间定时开关处于 (填“闭合”成“断开”)状态，“播放器”播放音乐。

9.滑动变阻器的原理是通过改变导体的 来改变电阻的。如图所示，若要使滑动变阻器的滑片 P 向 A端滑动

时，小灯泡变亮，那么应该将滑动变阻器的接线柱__________和__________接在电路的 M、N两端．

10.在图所示的电路中，灯L1和 L2是 联连接，电流表A1测通过灯 的电流；电流表A2测通过灯 的

电流。

10 题图 12 题图 13 题图 15 题图

二、选择题（7 小题，每题 3 分，共 21 分，每小题只有一个正确答案）

11、下列说法正确的是（ ）

A.两杯水温度相同，内能也一定相同

B.热量总是从内能大的物体向内能小的物体传递

C.由于水的比热容大，工厂里的冷却塔通常用水作为冷却物质

D.质量、初温相同的水和煤油放出相同热量后，水的温度低于煤油的温度

12.（2018•安徽）如图所示，当带电体接触验电器的金属球时，下列说法正确的（ ）

A．若带电体带正电荷，则这些正电荷就通过金属杆全部转移到金属箔上

B．若带电体带负电荷，则这些负电荷就通过金属杆全部转移到金属箔

C．若带电体带正电荷，则验电器就有一部分电子转移到带电体上

D．若带电体带负电荷，则验电器就有一部分正电荷转移到带电体上

13．如图所示的部分电路中，电流表 A1、A2所测量的电流分别是（ ）

A．A1测量通过灯 L1、L2的电流之和 B．A2测量通过灯 L3的电流

C．A1测量通过灯 L3的电流 D．A2测量通过灯 L1、L2的电流之和

14．如图所示，与实物图一致的电路图是（ ）

15.如图所示的电路，下列说法中正确的是：

A．断开开关 S，通过 L2的电流比通过 L1的电流大 B．断开开关 S，通过 L1的电流与通过 L2的电流一样大

C．闭合开关 S，灯 L1、L2都会发光 D．闭合开关 S，灯 L1不会发光

16.如图所示，电源电压为 6V 且保持不变，当开关闭合后，电压表有示数，电流表无示数，该电路只有一处故障，则故障可

能是（ ）

A. L1短路 B. L2短路 C. L1断路 D. L2断路

16 题图 17 题图



17、如图（a）所示电路中，当闭合开关后，两只电压表的指针偏转均如图（b）所示，则电阻 R1和 R2两端的电压分别

为（ ）

A．7.5V 1.5V B．6V 1.5V C．1.5V 7.5V D．1.5V 6V

二、实验,探究和作图（共 4 小题，25 分；其中 21 小题 8分，其余每空 1分）

18.(2018济宁、安徽改编）用如图所示的电路探究并联电路中的电流关系。

（1）为了避免损坏电流表，且又能较准确的测出电路中的电流，常常通过“试触”

来确定电流表的量程。

A.假如先选用电流表的小量程：闭合开关然后迅速断开，同时观察开关闭合瞬

间电流表的指针偏转情况，若指针________________，则换用电流表的大量称；

B.假如先选用电流表的大量程：闭合开关然后迅速断开，同时观察开关闭合瞬

间电流表的指针偏转情况，若指针_______________，则换用电流表的小量称；

(2)闭合开关,发现 L1亮,而 L2不亮。小易认为 L2不亮的原因是 L2短路,你认为他的判断是 ________（填“正确”
或“错误”）的.
（3）小易将电路中右侧的 a导线与电流表“0.6”接线柱相连的那一端改接到“-”接线柱上. 其它都不动。这样连接

的目的是测________的电流(填“干路”或“L2”), 请评价其可行性并说明理由: ______
（4）小易将实验数据记录在下表中。分析表中数据.可得出的结论是: ________

19、（2018 贵州）李瑞同学在参加物理实验技能大赛时，对串联电路电压规律进行了探究。

【猜想与假设】串联电路总电压等于各用电器两端电压之和。

【设计与进行实验】

①按图所示的电路图连接电路；

②闭合开关，用电压表测出 L1两端的电压；

③在测 L2两端的电压时，李瑞同学为了节省时间，采用以下方法：电压表所接的 B点不

动，只断开 A点，并改接到 C点上；

④测出 AC间的电压。

（1）在拆接电路时，开关必须 ；

（2）李瑞同学用上面的方法能否测出 L2两端的电压？ ，为什么？ ；

UAB/V UBC/V UAC/V

2.4 1.4 3.75

（3）方法改进后，实验数据记录如上表，李瑞同学分析后得出结论：串联电路总电压不等于各用电器两端的电压之和；

他的结论与猜想是否相符 ；这个实验在设计方案上还存在的不足之处是 （写出一条）。

20.小明、小红和小亮在做“探究影响导体的电阻大小因素”实验时，做出了如下猜想。

猜想一：导体的电阻可能与导体的长度有关。

猜想二：导体的电阻可能与导体的横截面积有关。

猜想三：导体的电阻可能与导体的材料有关。

实验室提供了 4根电阻丝，其规格、材料如下表所示

编号 材料 长度（m） 横截面积（mm2 ）

A 镍铬合金 0.25 1.0

B 镍铬合金 0.50 1.0

C 镍铬合金 0.25 2.0

D 锰铜合金 0.25 1.0

（1）如图所示电路，闭合开关后，在 M、N之间分别接上不同导体，通过观察相关现象来比较导体电阻大小，小明、

小红和小亮对图中的电路设计提出了自己的观点：

小明认为：电流表是多余的，观察灯泡的亮度就可以判断导体电阻的大小。

小红认为：灯泡是多余的，根据电流表示数的变化就可以判断导体电阻的大小。

小亮认为：灯泡和电流表同时使用更好，因为灯泡可以保护电路，从而防止烧坏电流表。

你赞同_______(选填“小明”、“小红”或“小亮”)的观点。

（2）为了验证猜想二，可依次把 M、N跟________（选填“A、B、C、D”）的两端相连，闭合开关，记下电流表的示数，

分析比较这两根电阻丝电阻的大小。

（3）依次把 M、N跟电阻丝 A、B的两端连接，闭合开关，电流表的示数不同，分析比较 A、B两根电阻丝电阻的大小，可

探究电阻跟_________的关系，其结论是_______________________________________________________。
（4）小丽在探究同样的课题时，手边只有一根电阻丝，那么，她利用这根电阻丝和上述电路，不能够完成猜想______（选

填“一”、“二”或“三”）的实验验证。

（5）以上方法在研究物理问题时经常用到，被称为控制变量法。下列 4个实验中没有用到此方法的是 （ ）

A.探究电流与电压、电阻的关系实验 B.探究影响压力作用效果的因素实验

C.探究平面镜成像的特点实验 D.探究影响摩擦力大小的因素实验

21.（2018深圳）（1）有人发明了“感应照孔门把手”只有在夜间且有人摸门把手时，锁孔旁的灯才亮，从而方使夜间开锁，

它利用感应开关 S1（有人摸门把手时，S1闭合；无人摸门把手，S1断开）以及光敏开关 S2（天暗时 S2闭合，天亮时 S2断

开）控制电路，达到目的．请根据上述描述，完成电路连接。

（2）（2018兰州）请根据图所示的实物图，画出对应的电路图。

21（1）图 21（2）图

四、计算题（3小题，共 21 分，其中 22 题 8分，23 题 7 分，24 题 6 分）

22.（2018•苏州）为了减少环境污染，部分农村地区改用液化气烧菜做饭。某钢瓶装有液化气 10kg，已知液化气的热

值为 4.2×10
7
J/kg，水的比热容为 4.2×10

3
J/（kg•℃）求：

（1）这瓶液化气全部完全燃烧放出的热量是多少？

（2）若（1）中放出的热量有 40%被初温为 20℃的水吸收，在标准大气压下可将多少质量的水烧开？

23.（2017 瑶海期中）实验测得 0.5kg某物质温度随时间变化的图象如图示，假设这种物质从热源吸热的功率恒定不变，根

据图象解答下列问题：

（1）若该晶体液态时的比热容为 c=2.4×103J/（kg•℃），求其熔化过程．．．．中吸收的热量.
（2）若规定“质量为 1kg的某种晶体物质在完全熔化时所吸收的热量叫做这种物质的熔化热”用“λ”
表示，根据图象信息，计算该物质的熔化热．

24.导体中的自由电荷发生定向移动就会形成电流。物理学中把单位时间内通过导体某一横截面的电荷量叫做电流，用 I表示

（定义式为:I=Q/t）。如图所示，已知金属导体的横截面积为 S，导体中单位体积内的自由电

荷数为 n，每个自由电荷的电荷量为 q，自由电荷定向移动的速度为 v。（用已知量符号表示）

（1）请推导 t时间内通过导体横截面积 S的电荷量 Q的表达式。

（2）请推导出电流 I的表达式。


